

石龙区公安局坚决捍卫政治安全、全力维护社会安定、切实保证人民安宁,各项工作实现跨越式发展,在全市公安机关今年上半年综合绩效考评中,跃居局属公安分局序列第一名——

# 谱写石龙公安工作新篇章

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 翟亚南 夏一鸣

## 新闻背景

2021年,注定意义非凡。中国共产党百年诞辰,“两个一百年”在这里交汇;“十四五”规划开始实施,全面建设社会主义现代化国家踏上新的征程。新征程考验公安新队伍,新业绩重塑公安新形象。红色七月,全市公安机关上半年综合绩效考评成绩出炉,石龙区公安局取得“双料冠军”:综合绩效考评局属公安分局序列第一名,全市“平安守护”专项行动局属公安分局序列第一名。同时,石龙区公安局被市公安局荣记集体三等功、集体嘉奖各一次,其中,雷霆行动、黄河行动第一名,打击整治枪爆犯罪、打击多发性侵财犯罪、打击黄赌犯罪第一名,涉稳风险管控、护校安园、安全管理第一名,实战大练兵、从优待警、从严治警第一名,情报指挥、执法监督、公安改革第一名……

市委常委会、政法委书记邓志辉对石龙区公安局取得的成绩给予充分肯定。副市长、市公安局局长刘江,市公安局党委书记、督察长房国卫对石龙区公安局取得的成绩给予充分赞扬。区委书记王玉娟、区长甘栓柱对石龙区公安局取得的成绩表示祝贺。自2020年11月石龙区公安局新一届党委成立以来,全局上下紧跟区委、区政府和市公安局党委的部署要求,围绕“以人民为中心”的发展思想,坚持以打开路、做强主业,坚持重点管控、做好防范,打赢了一场又一场艰苦硬仗,完成了一个又一个光荣任务,实现了石龙区社会大局的平安稳定,赢得了人民群众的高度认可。8月20日,记者走进石龙区公安局进行了深入采访。



石龙区副区长,公安局党委书记、局长杨继朝(中),石龙区公安局党委副书记、政委王向峰(右六)同民警一起研判案情。 本报记者 卢拥军 摄

“公安机关始终处于维护社会大局第一道防线,是社会稳定的牢固防火墙,是保障发展的坚强盾牌。我们要主动担当,坚决捍卫政治安全,全力维护社会安定,切实保障人民安宁,为石龙区经济高质量发展保驾护航。”今年元旦刚过,石龙区副区长,公安局党委书记、局长杨继朝在全区公安工作会议上的讲话掷地有声。

2020年11月11日,时任市公安局高新分局政委的杨继朝被组织任命为石龙区公安局党委书记、局长。作为“全市十大杰出公安民警”的杨继朝,把责任放在心上、把使命扛在肩上,按照“政治上过硬、工作上争优、业务上精通、学习上率先”的标准,同局党委副书记、政委王向峰一起,带领全局公安民警、辅警团结奋进,实干进取,全面推动精确打击、精准防范和社会治理融合发展,短短半年多时间,各项工作发生了巨变,收获了令人鼓舞的战果,成绩突出,亮点纷呈。

以打开路,全力挤压违法犯罪空间。在抓好大要案件攻坚的同时,对多发性、易发性侵财案件和新型网络犯罪开展精准打击。截至6月30日,共刑事拘留各类犯罪嫌疑人110人,远超前年同期水平。今年1月12日,石龙区公安局经过数月循线调查,万里追踪,成功打掉一个特大跨境网络赌博团伙,共抓获犯罪嫌疑人10人,冻结资金3300余万元,冻结银行卡4389张。

以防为主,治安防范实现隐患清零。围绕学校、医院、公交客运、水电油气等重点单位、要害部位开展清查行动,查找治安防范中存在的薄弱环节;以人民群众平安需求为导向,深化社会治安防控体系建设,在全区14个小区建立集门禁、人脸识别、车禁、视频监控及人力部署为一体的智慧安防系统,消除治安盲点和隐患。截至6月30日,该局有针对性地开展了4次集中清查行动,共出动警力210余人次,盘查可疑人员160人,检查可疑车辆135辆,收缴枪支2把、子弹2194发、危化品40公斤,坚决守住了“五个严防”“五个确保不发生”的底线目标。

以人为本,便民惠民利民情暖人心。组织民警深入社区开展“我为群众办实事”活动,走访群众3615户,发放宣传页3800份,征求意见56条,为民办实事100余件,获得人民群众的广泛赞誉。

今年4月,该局推出“我为群众办实事”十项便民利民措施,邀请专家开讲座,提升法治能力;组织开展义务植树活动;广泛听取民声,征求建议;开展集中普法宣传活动;优化窗口服务;开展防范电信诈骗网络诈骗犯罪集中宣传月活动;开展“征民意、办实事”活动;开展社会面巡逻防控工作;排查化解各类矛盾纠纷;开展严打整治护民生行动。

以争创“标杆所队”,勇当“岗位标兵”为载体,积极开展创先争优活动,用身边人和事教育广大民警,力争营造学先进、赶先进、争先进的浓厚氛围。截至6月30日,先后有3名民警荣获省级表彰,15名民警荣获市级表彰,获得省级表彰先进集体1次、市级表彰先进集体4次,2人被市公安局荣记个人三等功1次。在今年5月19日举行的全市公安机关“咏歌凝心 赤诚向党”合唱比赛中,石龙区公安局合唱团不负众望,经过预赛、复赛,从32支合唱团中脱颖而出,获得第四名的好成绩。此次合唱唱出了石龙区公安民警的新形象。

此外,该局还荣获诸多集体荣誉:省扫黑除恶专项斗争先进集体、市公安机关先进基层单位、市公安机关“平安守护”专项行动先进单位、市“两会”安保先进集体、市安全生产目标管理先进单位以及石龙区优秀基层党组织等。

稳键开局的良好局面来之不易。杨继朝感慨地对记者说:“这是我们集全局之力重点攻坚、集全局之智争先进创优、尽全局之能敢于拼搏的结果。”

“群众看公安,主要看破案”。该局坚持以打开路,依托合成作战体系,瞄准“盗抢骗”“黄赌毒”等顽瘴痼疾,瞄准电信诈骗、食品药品安全、网络犯罪等突出问题,有的放矢组织开展整治行动,做到更快破大案、更多破小案、更好控发案。

强化视频导侦,建立合成指挥作战中心。为打击违法犯罪、维护辖区社会治安稳定提供强有力的信息保障,该局建立合成指挥作战中心。中心视频大屏幕连接各实战单位,实行“1+1+N”的一体化作战模式,第一个“1”是值班局领导,第二个“1”是防控人员,“N”是联动实战单位。

平时运用“1+1”模式,战时施行“1+1+N”模式。遇有重大活动安保、专项任务,各联席单位迅速到位,多种手段同步推进,精确指导,实现小案快速侦防,大案合成攻坚,战时全警作战。

今年6月19日19时许,石龙区公安局接到群众报警,称在其承包的荒山上发现一死一伤者。接警后,石龙区公安局立即启动快反机制,运用合成作战模式,在11小时内侦破此案。对此,6月23日,市公安局发来贺电,对石龙区公安局攻坚克难的工作能力和耐心细致的工作作风给予充分肯定,向参战的全体民警致以亲切慰问。

注重民生案件,打击网络犯罪黑灰产业链等

危害民生违法犯罪。

首先,打击网络犯罪黑灰产业链。石龙区公安局针对网络犯罪黑灰产业链犯罪隐蔽性强、犯罪成本低、容易形成较为完整的黑色犯罪生态链条、社会危害性严重等特点,深入推进“净网2021”专项行动,坚持网络犯罪生态打击策略,以“追源头、抓团伙、斩链条、摧平台、除黑产”为目标,加强线索排查,深入经营并推动打击,成功抓获一批网络犯罪嫌疑人,捣毁涉侵侵犯公民信息及帮助信息网络犯罪活动的黑灰产业链,极大震慑了网络犯罪分子,净化了网络环境。

2020年6月,该局破获一起侵犯公民信息案,查获公民个人信息2100万余条,扣押涉案手机122部,涉案电脑44台及相关从事违法犯罪设备58套,刑事拘留16人。

2020年底,石龙区网安大队通过工作发现一条从事贩卖公民个人信息的犯罪线索,该局立即抽调网安大队、龙河所民警成立专案组。经过分析研判,大致确定了犯罪嫌疑人包某的活动区域在市区某城中村。城中村人员环境复杂,给抓捕工作带来了难度,但是专案组民警不畏艰险,通过蹲守以及对城中村20多栋多层住宅楼摸排,确定了包某的位置,于11月25日20时许在卫东区某城中村一出租房内将犯罪嫌疑人包某当场抓获。

## 紧盯重要领域 筑牢安全防线

加强社会面隐患排查。该局加强对娱乐场所、旅馆以及寄递物流业、易制爆企业、金融网点开展地毯式排查,督促落实安全防范措施,消除各类隐患;加强对因征地拆迁、环境污染、劳资等引发的矛盾纠纷排查,做到及时发现,及时化解;对重大家庭矛盾、重大邻里纠纷进行全面排查,将可能挑事维权的重点群体、人员全部纳入公安视线,跟踪事态发展。

## 主动服务大局 强化责任担当

其次,坚持主动出击,打好护商“组合拳”。定期会商查漏。定期组织企业法人、重点项目负责人召开联席会议,帮助查找企业、项目管理漏洞,开展指导防范、法律咨询、法律讲座等服务,预防涉企经济案件发生。组织全区企业单位会计人员进行反诈培训,共有100余人受益。

综合研判预警。根据侦查办案过程中掌握的犯罪类型、作案特点和犯罪趋势等重要信息,及时向企业、项目建设单位发出预警信息,帮助企业提高防范经济犯罪侵害的能力。

严打犯罪嫌疑。建立完善警企协作联防机制,实时收集涉企案件信息,建立完善警企协作联防机制,严厉打击侵害企业、重点项目违法犯罪,最大限度减少和挽回企业损失。

再次,坚持主动防范,筑牢企业“防火墙”。加强安全防范指导。组织治安、内保和属地派出所深入企业、重点项目工地进行全面安全检查,及时发现、整改各类安全隐患。累计开展企业项目安全检查50余次,发现、整改各类治安、消防隐患10余处,帮助企业、项目健全完善各项安全管理制度10余项。

## 强化队伍建设 锻造公安铁军

和行动自觉;组织党员民警开展“重温入党誓词”“学习习近平总书记任人民警察授旗仪式上的训词”等主题党日活动,不断增强全体民警的党性意识,筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

全面提升民警素质。该局以提高能力素质为核心,大力开展执法技能、维稳处突、接处警、情报研判、合成作战等实战训练,打造一支有责任、有正义、有担当的过硬公安队伍;紧贴实战实用实效,开展“大练兵”和“晨练夜学提素质”活

网安大队连夜对线索开展挖掘,通过对犯罪嫌疑人包某的审讯,掌握了包某的上下线售买人员线索120余条,一条网络犯罪黑链条逐步显现。为彻底摧毁该犯罪链条,专案组民警一刻不停地奔赴郑州、周口、济源和河北邢台、江西九江、广西玉林、陕西西安、江苏常熟、湖北武汉等地,历时6个月行程约8000公里,先后抓获犯罪嫌疑人16人,摧毁多条为网络犯罪提供公民个人信息和网络账户虚假认证的网黑生态链。此案的成功侦破,有力震慑了买卖公民个人信息的违法犯罪行为,一定程度上切断了网络犯罪虚拟账号渠道,保障了互联网经济的良性发展和人民的财产安全。

其次,严厉打击电信诈骗等侵财类犯罪。该局针对频发的侵财犯罪,坚持“打侵财,保民安”宗旨,一方面加大宣传力度,发放宣传手册,开展防诈骗知识宣传,将电信诈骗类犯罪止于源头;另一方面组织精干警力,破获一批重点典型案件,抓获一批犯罪嫌疑人,有效打击、震慑电信诈骗类犯罪分子。石龙区受害人高某报警称,其在手机百度引擎上添加了一名讲解股票的微信好友,经其推荐在手机上下载了一个证券APP,然后通过某证券APP陆续充值25万元后发现异常不能提现,且与对方失去联系。

接报后,石龙区公安局全力侦查,发现2017

网安大队连夜对线索开展挖掘,通过对犯罪嫌疑人包某的审讯,掌握了包某的上下线售买人员线索120余条,一条网络犯罪黑链条逐步显现。为彻底摧毁该犯罪链条,专案组民警一刻不停地奔赴郑州、周口、济源和河北邢台、江西九江、广西玉林、陕西西安、江苏常熟、湖北武汉等地,历时6个月行程约8000公里,先后抓获犯罪嫌疑人16人,摧毁多条为网络犯罪提供公民个人信息和网络账户虚假认证的网黑生态链。此案的成功侦破,有力震慑了买卖公民个人信息的违法犯罪行为,一定程度上切断了网络犯罪虚拟账号渠道,保障了互联网经济的良性发展和人民的财产安全。

## 主动服务大局 强化责任担当

其次,坚持主动出击,打好护商“组合拳”。定期会商查漏。定期组织企业法人、重点项目负责人召开联席会议,帮助查找企业、项目管理漏洞,开展指导防范、法律咨询、法律讲座等服务,预防涉企经济案件发生。组织全区企业单位会计人员进行反诈培训,共有100余人受益。

综合研判预警。根据侦查办案过程中掌握的犯罪类型、作案特点和犯罪趋势等重要信息,及时向企业、项目建设单位发出预警信息,帮助企业提高防范经济犯罪侵害的能力。

严打犯罪嫌疑。建立完善警企协作联防机制,实时收集涉企案件信息,建立完善警企协作联防机制,严厉打击侵害企业、重点项目违法犯罪,最大限度减少和挽回企业损失。

再次,坚持主动防范,筑牢企业“防火墙”。加强安全防范指导。组织治安、内保和属地派出所深入企业、重点项目工地进行全面安全检查,及时发现、整改各类安全隐患。累计开展企业项目安全检查50余次,发现、整改各类治安、消防隐患10余处,帮助企业、项目健全完善各项安全管理制度10余项。

## 强化队伍建设 锻造公安铁军

和行动自觉;组织党员民警开展“重温入党誓词”“学习习近平总书记任人民警察授旗仪式上的训词”等主题党日活动,不断增强全体民警的党性意识,筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

全面提升民警素质。该局以提高能力素质为核心,大力开展执法技能、维稳处突、接处警、情报研判、合成作战等实战训练,打造一支有责任、有正义、有担当的过硬公安队伍;紧贴实战实用实效,开展“大练兵”和“晨练夜学提素质”活

年2月,犯罪嫌疑人杨某以自己在湖南省怀化市经营的深圳市雅韵都美业有限公司为依托,招募吴某、潘某等20多名员工,购买电脑、手机、手机号码以及虚假的微信号等,冒充股票分析师、明星、商人、股民等虚假身份,以售卖国学课程会员和法器为名吸收股民组建微信群,再让员工用购买的虚假微信号扮演不同角色,用固定的话术在讲国学易经的同时向股民讲解、分析股票信息。然后把吸收来的股民粉丝推送、倒卖给以谢某为首的电信诈骗团伙。

谢某伙同杨某、齐某、王某等人,聘请香港的股票分析师,在湖南省长沙市租赁写字楼,购买电脑、手机、手机号码以及虚假的微信号等,成立以谢某为老板、周某和王某为总监、杨某为策划的专业犯罪团伙,招募汪某、桂某、曾某、钟某等人,由杨某提供专业的话术模板,沿用杨某公司的经营模式。在微信群中,他们通过分析某证券APP股票走势、冒充股民发布虚假盈利信息,向股民推荐某APP的股票和虚假的炒股APP平台,让炒股人员通过虚假的股票平台购买股票,骗取被害人钱财。

该局切实守护好人民群众“钱袋子”,组织精干警力远赴广东、湖南等地对该团伙成员进行收网抓捕,共抓获犯罪嫌疑人36人,冻结资金300余万元。

## 紧盯重要领域 筑牢安全防线

实行“网格化”巡逻。该局将辖区按照公路网和小区划分为若干“网格”,由巡警、刑侦、治安、交警及四个派出所按照职责分工,深入辖区社区、街道、公共场所开展“网格化”巡逻,白天见警车,晚上见警灯,切实增强人民群众的安全感和满意度。

建立联防责任制。该局各派出所与辖区商户、居民等建立联防责任制,定期召开联席会议通报发案情况,分析研判形势,研究制定措施,确保发案数逐渐下降,为辖区安全稳定打下了坚实基础。

## 主动服务大局 强化责任担当

其次,坚持主动出击,打好护商“组合拳”。定期会商查漏。定期组织企业法人、重点项目负责人召开联席会议,帮助查找企业、项目管理漏洞,开展指导防范、法律咨询、法律讲座等服务,预防涉企经济案件发生。组织全区企业单位会计人员进行反诈培训,共有100余人受益。

综合研判预警。根据侦查办案过程中掌握的犯罪类型、作案特点和犯罪趋势等重要信息,及时向企业、项目建设单位发出预警信息,帮助企业提高防范经济犯罪侵害的能力。

严打犯罪嫌疑。建立完善警企协作联防机制,实时收集涉企案件信息,建立完善警企协作联防机制,严厉打击侵害企业、重点项目违法犯罪,最大限度减少和挽回企业损失。

再次,坚持主动防范,筑牢企业“防火墙”。加强安全防范指导。组织治安、内保和属地派出所深入企业、重点项目工地进行全面安全检查,及时发现、整改各类安全隐患。累计开展企业项目安全检查50余次,发现、整改各类治安、消防隐患10余处,帮助企业、项目健全完善各项安全管理制度10余项。

## 强化队伍建设 锻造公安铁军

和行动自觉;组织党员民警开展“重温入党誓词”“学习习近平总书记任人民警察授旗仪式上的训词”等主题党日活动,不断增强全体民警的党性意识,筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。

全面提升民警素质。该局以提高能力素质为核心,大力开展执法技能、维稳处突、接处警、情报研判、合成作战等实战训练,打造一支有责任、有正义、有担当的过硬公安队伍;紧贴实战实用实效,开展“大练兵”和“晨练夜学提素质”活

委的关怀;落实抚恤优待政策,高度重视完善民警人身意外伤害保险、大病救助基金等,进一步扩大保障覆盖面,提升抚恤救助工作水平。没有等出来的成功,只有干出来的精彩。在今后的工作中,石龙区公安局将以对党忠诚的本色、服务人民的宗旨、执法公正的担当、纪律严明的形象、坚定纯洁的灵魂、让党放心的追求、甘于奉献的作风、能拼善赢的品格,着力锻造“四个铁一般”的石龙公安铁军,为石龙区经济社会发展再作新贡献。